
Amikor valami nagy dolog történik az
életünkben, hajlamosak vagyunk elszakadni a
külvilágtól, csak a nagy élménynek létezni és azt
megosztani mindenkivel. Jó megosztani, mert
ha bánat nehezíti vállunkat, akkor a megosztás
könnyít a terhen; ha pedig valami végtelen nagy
öröm van bennünk, akkor az a mások arcára
csalt mosollyal még inkább sokszorozódik.

Számomra egy kicsit ilyen az advent. Több
mint várakozás. Ilyenkor újra gyermek leszek. S
az jó! Azt szeretem! Mert imádtam gyermek lenni.
Izzadt tenyérrel mondtam el minden esti imád-
ságomban, hogy én jó vagyok és a Mikulás hoz-
zon sok-sok édességet, az angyalok pedig óriási
fenyõfát, rengeteg játékot és ha lehet, kétszer
annyi édességet. Illatok tengerében, karácsonyi
dalok ízében kimondhatatlan békesség volt a
szívemben. Ettõl az érzéstõl ma már sírni tudok. 

Fenyõillatban, gyertyafényben, meglepe-
tések keresésében, jó kiszakadni a feladatok
sodrásából. Ha csak fél órára is. Mert a léleknek
is készülni kell. Nem elég a tiszta szoba, a
tökéletes rend, a roskadásig terített asztal. Ennél
jóval több az ünnep. Be nem csomagolható
szeretet, fa alá nem tehetõ õszinteség, át nem
adható tisztelet. Egy ölelés, egy jó szó, egy simo-

gatás a nem várt pillanatban. Egy kézzel ké-
szített gyufaskatulyányi mütyür, hogy tudd:
fontos vagy számomra, idõt szántam rád! Mert
mindent megadhatunk azoknak, akiket
szeretünk, de ha az idõvel meglopjuk õket, sem-
mit sem adtunk nekik.

Legyen olyan a karácsonyunk, amikor min-
den megszûnik, csak õ lesz a fontos, csak õk
lesznek a fontosak. Semmi más. De tényleg
semmi! 

Isten adjon mindnyájunknak meghitt kará-
csonyt!

Újvárosi Katalin
lelkésznõ

Áldott, békés boldog kará-
csonyi ünnepeket és ered-
ményekben gazdag sikeres új
évet kívánunk!
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Karácsony készül, emberek! 
Szépek és tiszták legyetek! 

Súroljátok föl lelketek, 
csillogtassátok kedvetek, 
legyetek újra gyermekek 
hogy emberek lehessetek!

(Wass Albert: Karácsonyi versek II.)
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Adventi koszorú templomnak, családnakAdventi koszorú templomnak, családnak

A Székelyderzsi Unitárius Egyházközség híreiA Székelyderzsi Unitárius Egyházközség hírei
* Felhívjuk az egyházközség

keblitanácsosainak figyelmét,
hogy december 18-án vasár-
nap, istentisztelet után kebli-
tanácsi gyûlést tartunk. 

* Felhívjuk a gyülekezet
figyelmét, hogy karácsony
ünnepe alkalmából az úrasz-
talát megterítjük, s arra a Jézus
életére, tanítására és halálára
emlékeztetõ jegyeket: kenyeret

és bort teszünk. A nagyhét
folyamán készüljünk az úrasz-
talához úgy, hogy annak méltó
vendégei legyünk. 

* Karácsony ünnepének
nagyhetén december 19-23
(hétfõ-péntek) között minden
este 6 órától hiterõsítõ és
ünnepre felkészítõ áhítatokat
tartunk, amelyekre mindenkit
szeretettel várunk. 

* A gyermekek hagyo-
mányos karácsonyi mûsorára
ünnep elsõ napján  délután 6
órától kerül sor.

* Felhívjuk a gyülekezet
figyelmét, hogy ünnep
negyedik napján kerül sor az
egyházfenntartói járulékok
utolsó évnegyedi kifizetésére,
a kultúrház kistermében. 
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A Székelyderzsi Unitárius
Egyházközség szervezésében
2005. október 26-án adventi
koszorú készítõ programra
került sor, amelyen gyermekek,
fiatalok, felnõttek egyaránt
részt vehettek. Hogyan is
történt mindez? 

Íme a recept:
Végy néhány lelkes óvónõt,

tanítónõt, ha lehet, még lelke-
sebb gyermekeket, bátorító
nagymamákat és adj nekik egy
helyet. Legyen ezen a helyen

fenyõág, gyertyák, drót és
drótvágó, olló, fenyõtoboz,
bronzfesték, apró csecsebe-
csék és valaki, aki elmondja,
hogy miként is kell kinéznie
egy adventi koszorúnak, hogy
minek mi az üzenete, a jelen-
tése. A többi már megy, mint a
karikacsapás. Magától. Lega-
lábbis Székelyderzsben így
történt. Bár a terem hideg volt,
mégsem fáztunk, volt fenyõil-
lat és jó hangulat. Egy kis
karácsonyi hangulat. Miköz-

ben a háttérbõl szólt az ének,
„Pásztorok, keljünk fel, /
hamar induljunk el, / Betlehem
városába...”, észrevétlen mi is
útra keltünk.. Amikor pedig az
elkészült remekmûveken meg-
gyújtjuk vasárnaponként a
gyertyákat, egyre közelebb
jutunk. Nem csak Betlehem
városához. 

Demeter Sándor Loránd
lelkész

A Székelyderzsi Unitárius Egyházközség adventiA Székelyderzsi Unitárius Egyházközség adventi
programjaiprogramjai

December 2 –  Gyermekkórus 14 órától
December 3 – Bútorfestés 17 órától (A Viharsarok Egyesülettel

közös szervezésben, fiatalok és felnõttek részére is.)
December 4 – Vasárnapi iskola
December 9 – Gyermekkórus 14 órától
Karácsonyfa díszek készítése (fiataloknak és felnõtteknek is!)
December 10 – Bútorfestés 17 órától (A Viharsarok Egyesülettel

közös szervezésben, fiatalok és felnõttek részére is.)
December 11 –  Vasárnapi iskola
December 16 – Gyermekkórus 14 órától
Üveggömb festés 17 órától (Fiataloknak és felnõtteknek is!)
December 17 – Bútorfestés 17 órától (A Viharsarok Egyesülettel

közös szervezésben, fiatalok és felnõttek részére is.)
December 18 – Vasárnapi iskola
December 23 – Karácsonyi mûsor próbája

2005. november 2-án este halottainkra
emlékezõ istentiszteletet tartottunk. Ebbõl az
alkalomból Orbán Vilmos halálának 10. évfor-
dulójára felesége özv. Orbán Erzsébet, lánya
Emese és férje Dénes, fia Géza és neje Edit
valamint családjaik 2.000.000 lejt adományoztak
az egyházközségnek. 

2005. november 10-én utolsó útjára kísértük
id. Pál Ákos néhai testvérünket, aki Istentõl

kapott 86 életévébõl 60 esztendõt élt boldog
házasságban és 40 esztendeig a Székelyderzsi
Unitárius Egyházközség énekvezéreként élt
egyháza szolgálatában. A Róma 12:6 versének
üzenetével búcsúztattuk a gyászoló családtól és
nagyszámú végtisztességet tevõ gyülekezettõl. 

Néhai testvéreinket Isten nyugtassa békesség-
ben, a gyászolókat vigasztalja az õ szeretetével.  

A Székelyderzsi Unitárius Egyházközség szertartásaiA Székelyderzsi Unitárius Egyházközség szertartásai



* Felhívjuk a gyülekezet
figyelmét, hogy karácsony
ünnepe alkalmából az úrasz-
talát megterítjük, s arra a Jézus
életére, tanítására és halálára
emlékeztetõ jegyeket: kenyeret
és bort teszünk. A nagyhét
folyamán készüljünk az úrasz-
talához úgy, hogy annak méltó
vendégei legyünk. 

* Karácsony ünnepének
nagyhetén december 19-23
(hétfõ-péntek) között minden
este 5 órától hiterõsítõ és
ünnepre felkészítõ áhítatokat
tartunk, amelyekre mindenkit
szeretettel várunk. 

* Ünnep második napján,
istentisztelet keretében kerül
sor a Viharsarok Egyesülettel

közösen szervezet bútorfestés -
bogzás tanfolyamon elkészült
alkotások kiállítására, valamint
a muzsnai gyermekcsoport
karácsonyi színdarabjának
elõadására. 
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A Székelymuzsnai Unitárius Egyházközség híreiA Székelymuzsnai Unitárius Egyházközség hírei

A papság A papság 
Az egyház kettészakadása után (1054) Eu-

rópa nyugati országai mind elismerték, hogy a
római pápa az egyház feje, Krisztus helytartója.

A pápák azonban nem elégedtek meg, azzal
hogy õk az egyház vezetõi, hanem parancsolni
szerettek volna az egész világnak: népeknek,
országoknak, királyoknak. Céljukat elérték, hisz
a történelembõl ismert „keresztes hadjáratok” a
pápák biztatására jöttek létre, zajlottak le, és a
pápai hatalom megerõsödése volt az eredmény.

A két legfontosabb pápa: III. Ince és VIII.
Bonifáciusz volt.

III. Incét a „világ uraként” tisztelték. 1215-ben
összehívta a lateráni zsinatot, melynek megnyitó
beszédében kijelentette, hogy a pápa ugyan
kisebb Istennél, de nagyobb, mint egy közön-
séges ember. Kihirdette azt, hogy aki nem
engedelmeskedik neki, vagy mást hisz, mint amit
õ tanít, azt kiátkozza. Akire egyházi átkot mond-
tak, azt a társadalom is elítélte, kiközösítette.
Ilyen emberekkel nem volt szabad beszélni,
barátkozni, szállást vagy élelmet adni, sõt orvosi
ellátást sem kaphatott. Nem csak emberekre,
hanem városokra, sõt országokra is lehetett átkot
mondani. Ilyen esetekben a templomokat
bezárták, a papok nem miséztek, nem ke-
reszteltek, nem harangoztak. Az ilyen büntetés a
legmakacsabb népet is térdre kényszeríttette.

VIII. Bonifáciusz 1302-ben kimondta, hogy
az ember akkor üdvözülhet és nyerhet bûnbo-
csánatot, ha feltétlenül engedelmeskedik a
pápának. Mai szóhasználatban is azt jelentené,
hogy a pápa üdvözítõ hatalommal rendelkezik,
mint Jézus Krisztus.

Folyamatosan a pápai hatalom mindinkább
eltért az Evangélium igazságaitól. A hívõ egyház-
tagok közül sokan látták, hogy a Biblia és Jézus
egészen mást tanítottak, mint a pápai egyházi
hatalom. Ezeket az embereket a pápai hatalom
tévelygõknek, eretnekeknek nevezte. Ellenük
felállítottak egy törvényszéket, az inkvizíciót
1215-ben. Akit azzal gyanúsítottak, hogy
eretnek, azt rettenetes kínzásokkal kényszerít-
tették, hogy vallja be bûnösségét, majd máglyán
(élve) elégették. 

Zoltáni Hajnal református vallástanár

(folytatjuk...)

A kereszténység és a papságA kereszténység és a papság

„Mert most embereknek engedek-e avagy
az Istennek?... Bizonyára, ha még embereknek
igyekezném tetszeni, Krisztus szolgája nem
volnék” (Gal. 1:10)

JókívánságJókívánság

Mester Loránd születésnapja alkalmából jó
egészséget és szorgos kitartást a tanulásban kíván
Mester nagymamája.
Szüleinek Melindának és Sándornak közelgõ születés-
napjukra békés, boldog hosszú életet kíván, s a kicsi
Alpárt is köszönti édesanyjuk (Mester nagymama). 

Ünnepi rejtvényÜnnepi rejtvény

Keresd meg függõlegesen, illetve vízszintesen a 13 bibliai nevet majd a meg-
maradt betûket folyamatosan olvasd össze. Egy szót segítségül megmutattunk. A
megfejtés: egy közelgõ ünnep neve. 

Szerkesztette: Zoltáni Hajnal



A Viharsarok Egyesület
novemberben néphagy-
ományok ápolása címen
bútorfestés és bogzás  tan-
folyamot indított, melyet
az Országos Ifjúságügyi
Hatóság megyei kirendelt-
sége (az ANT keretében a
megyei ifjúsági igaz-
gatóság) támogat. Az
elkészült mûveket decem-
ber 26-án az unitárius tem-
plomban, karácsonyi mû-
sorral egybekötve kiál -
lítjuk. A bogzást Szék-
elymuzsnában Török Ida
néni tanítja nekünk, míg
Székelyderzsben a bútor-
festést  Demeter Sándor
Loránd lelkész tartja a helyi
fiatalságnak. Fáradtságos

munkájukat köszönjük. A
munka jelenleg is folyik
mind a két ponton. A prog-
ramban közel negyven fõ
vett részt.  

Az egyesület székhelyén
meghirdetett programok
(a számítógép-tanfolyam, a
kézmûves-foglakozás stb.)
december 18-ig tartanak. A
jövõ évi programokról
plakátjainkról tájékozód-
hatnak.

A TeleházA Teleház
Ebben az évben december 23-ig van nyitva. 2006-ban január 3-tól állunk a rendelkezésükre..

A TELEHÁZ-PROGRAMUNKAT A 2005-ÖS ÉVBEN HARGITA MEGYE TANÁCSA TÁMOGATTA.
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A Viharsarok Egyesület híreiA Viharsarok Egyesület hírei

2005. november 27-én beléptünk az adventi
idõszakba.  A latin eredetû szó várakozást, bûn-
bánást jelent, felkészülést Jézus születésének
ünnepére. 

Ehhez az idõszakhoz sok népszokás kötõdik.
Egyik ilyen szokás a Borbála napi Borbála-ág
vágása. A lányok december 4-én vízbe állítanak
egy cseresznye-, egy barack-, egy orgona- vagy
egy mandulafaágat, esetleg aranyesõt. Ha az ág
kizöldül, az azt követõ évben megkérik a lány
kezét. Ha nem zöldül ki, a leányzónak várnia
kell egy évet, hogy újra próbálkozhasson. Egy
másik adventi népszokás is a házassághoz
kötõdik. December 13-án Luca napján a lányok
13 egyforma cetlire 13 fiú nevét írták, és minden
nap tûzbe dobtak egyet. Karácsonykor a meg-
maradt cetlit kibontva fény derül arra, ki lesz a
leány férje.

A népszokások mellett éltek azok a jelleg-
zetesen adventi szokások, amelyek Jézus szüle-
tésének ünnepére készítették föl az embert. 

Egyik ilyen szokás az adventi házikó
készítése volt, amelyet kartonlapból készítettek,
és annyi ablaka volt, ahány napból állt az ünnep.
Minden nap ki lehetett nyitni egy ablakot,
amelybe egy-egy bibliai üzenet volt elrejtve,
amely az ember belsõ készülõdését segítette. A
gazdaságkor ezt az adventi naptárrendszert
ismeri, de az ablakok már nem lelkiségi
üzenetet, hanem egy-egy csokoládét rejtenek.

Egy másik szokás az adventi koszorú
készítése. Az elsõ ilyen koszorút Johann Hinrich
Wichern, az evangélikus szeretetszolgálat
elindítója készítette. Az általa alapított szeretet-
otthonban fából készült koszorút készítettek,
amelyre 23 gyertya került, ebbõl négy nagyobb
a vasárnapokat, a 19 kisebb a hétköznapokat
szimbolizálta. 

Ma már csak négy gyertyát lehet látni az
adventi koszorúkon és az ember az gondolhat-
ná, hogy ez a gazdaságkor spórolása a gyer-
tyákkal. A valóság nem ez. A valóság az, hogy azt
a jelképrendszert, amelybõl összeáll az adventi
koszorú, a magyar szerves mûveltség már na-
gyon régen ismeri és használja. A követ-
kezõképpen: az adventi koszorú kör alakját
kereszt formával osztották négy egyenlõ részre.
A kereszt szárainak a végére kerültek a gyertyák,
így jelképezve a Földet és a múló idõt. Ma azt
látjuk, hogy a koszorú csak egy karika. A meg
nem jelölt kör azonban jelkép-üzenetként a
halál hordozója. Ezért a magyar mûveltség a kör
közepét megjelölte: vagy fehérrel, amely a tisz-
taság vagy pirossal, amely az élet színe. Ez a
középpont lett az Ég jelképe. Így az adventi
koszorú jelképrendszerében az Ég és Föld
találkozik egymással. Karácsony ünnepén,
amikor megszületik a megtartó Égnek és
Földnek ugyanez a találkozása történik meg.  

Demeter Sándor Loránd

Adventi hagyományok Adventi hagyományok 

A Viharsarok Egyesület székhelyén
utoljára december 10-én 15 órától 17 óráig
van lehetõségük jogi tanácsadást kérni.
Jövõtõl ez a szolgáltatásunk megszûnik.
Köszönjük, Szabó Andreea ügyvédnõ
kitartó és segítõkész munkáját.

Nemes Anna Borbála

Vége a pályázati felhívásnakVége a pályázati felhívásnak
Befejezõdött a VÉGVÁR pályázata a

község határaiban élõ gyógynövényekrõl
való ismereteink feltérképezésérõl. 

Ketten küldtek be pályázatot a két
faluból. A beérkezett pályamûveket január-
ban díjazzuk. 

MIT TEGYEK, HA... MIT TEGYEK, HA... 
jj ogi tanácsadásra van szükségemogi tanácsadásra van szükségem


